
48 Економічні науки

УДК 339.92(477): 001.895

МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО УКРАЇНИ 
В НАУКОВО-ІННОВАЦІЙНІЙ СФЕРІ

Л.П.Марчук, кандидат економічних наук, доцент 
Миколаївський державний аграрний університет

Розглянуто особливості міжнародного співробітництва Украї-
ни в науково-інноваційній сфері. Визначено орієнтири його по-
дальшого розвитку.

Ключові слова: технологічний розвиток, рівень інновацій, 
трансфер технологій.

Вступ. В умовах розвитку глобалізаційних процесів між-
народне співробітництво країн набуває особливої актуальнос-
ті, стає незамінним атрибутом сучасних світогосподарських 
зв’язків і вимагає обґрунтованої стратегії щодо його подальшої 
еволюції. Розгортання науково–технічної революції обумовило 
необхідність розвитку міжнародного співробітництва країн в 
науково–інноваційній сфері, яке нині вважаються пріоритет-
ним, підпорядковуючим собі інші напрями світової співпраці.

Україна сьогодні теж активно залучається до міжнародного 
співробітництва в науково–технологічній та інноваційній сфе-
рах, що викликає неабиякий інтерес у вітчизняних економістів. 
Умови, пріоритети, напрями цього співробітництва досліджу-
ються у працях багатьох з них, зокрема, у працях О.Гаврилюка, 
П.Гайдуцького, Н.Гражевської, А.Даниленка, В.Колосової, 
О.Малютіна, Л.Масловської, Л.Федулової та ін. [1 - 8].

Але ускладнення форм економічної взаємодії, багаторів-
невий характер науково–технологічного розвитку різних кра-
їн світу, розмаїтість реалізації економічних переваг за допомо-
гою наукових досягнень та інші чинники обумовлюють необ-
хідність постійного вивчення різних аспектів науково–іннова-
ційного співробітництва.

Постановка завдання. Автор статті поставив собі за мету 
з’ясувати особливості міжнародної співпраці України в науко-
во–інноваційній сфері, дослідити її найбільш поширені фор-
ми, окреслити тенденції її подальшого розвитку.
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Результати дослідження. Співробітництво в інновацій-
ній сфері відносно недавно було виділено як окремий напрям 
міжнародної співпраці. Його виокремлення пов’язано з пріо-
ритетами розвитку сучасних технологій, від яких значною мі-
рою залежить економічний і соціальний прогрес людської ци-
вілізації. Нині технологічне удосконалення виробництва роз-
глядається, з одного боку, як вирішальний чинник забезпечен-
ня конкурентоспроможності країн на світовій арені, а з іншо-
го боку, воно спонукає до об’єднання зусиль в науково–іннова-
ційній діяльності, здатного суттєво прискорити отримання но-
вих знань і перетворити їх на передові технології. Тому інфор-
маційно–технологічний та інноваційний напрями міжнарод-
ного співробітництва вважаються ключовими в системі сучас-
них світогосподарських зв’язків.

Нинішній рівень інноваційно–технологічного розвитку 
України не можна вважати задовільним. Наша країна значно 
поступається провідним країнам світу за обсягами фінансу-
вання НДДКР, кількістю виконуваних інвестиційно–іннова-
ційних проектів, ступенем розвитку інноваційної діяльності 
підприємств. У нас не відпрацьовані правові засади охорони 
прав на об’єкти інтелектуальної власності, недостатньо розви-
нута інноваційна інфраструктура. Попри це Україна має висо-
кий рівень розвитку інтелектуального потенціалу, відрізняєть-
ся якістю підготовки спеціалістів вищої кваліфікації, але по-
требує належних умов для реалізації їх творчих можливостей.

Індекс технологічного розвитку для України нині стано-
вить 3,15 (максимальне значення – 6,30), індекс рівня інно-
вацій – 2,79 (максимальне значення – 6,44), індекс трансферу 
технологій – 3,46 (максимальне значення – 5,69) [8].

Від п’яти найбільш розвинутих у технологічному відно-
шенні країн Європи Україна відстає за витратами держави на 
інноваційний розвиток у 3 рази, за кількістю користувачів Ін-
тернетом – у 27 разів, за кількістю мобільних телефонів на 100 
чоловік – у 9,3 раза, за кількістю телефонних ліній на 100 чо-
ловік – у 3 рази [3]. За індексом глобальної конкурентоспро-
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можності у 2007 році Україна посіла 73 місце серед 131 краї-
ни світу [1].

З метою прискорення інноваційного розвитку Україна ак-
тивізує міжнародне співробітництво у сфері високих техно-
логій, вдається до використання різноманітних форм науко-
во–технологічної та інноваційної співпраці як з розвинутими 
країнами Заходу, так і з країнами Східної Європи, СНД, зо-
крема з Росією. Нашу країну цікавлять і фінансово–економіч-
ні аспекти такої співпраці, і виключно науково–технологічні. 
Зарубіжні партнери, вдаючись до співробітництва, оцінюють 
переваги науково-інноваційного потенціалу України і доціль-
ність їх використання на власну користь.

Обираючи форми співпраці, наша країна прагне:
• створити умови для поліпшення фінансування науко-
во–інноваційної діяльності;
• набути досвід впровадження новітніх технологій;
• забезпечити проведення власних наукових досліджень 
з урахуванням досягнень світової науки;
• відпрацювати економічний механізм взаємного обміну 
інноваціями. 
 Так, Україна вважає за потрібне збільшувати приплив 

іноземних інвестицій ( у першу чергу у вигляді кредитів) за-
ради здійснення масштабних інвестиційних проектів, спря-
мованих на модернізацію і сучасну реструктуризацію народ-
ного господарства країни. За останні десять років обсяг пря-
мих іноземних інвестицій в економіку України збільшився у 
20 разів. Лише за останні три роки валові зовнішні запозичен-
ня зросли у 2,8 раза [2]. Найбільшим інвестором для України є 
Європейський Союз, частка якого у сумарному обсязі інозем-
них інвестицій становить 75% [4]. 

З метою збільшення припливу іноземних кредитних ре-
сурсів на територію нашої країни розроблено Програму спів-
робітництва з Європейським банком реконструкції і розвитку 
(ЄБРР) на 2007–2009 роки і Стратегію партнерства Світового 
банку з Україною на 2008–2011 роки. Нині проектний порт-
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фель ЄБРР під державні гарантії включає 8 інвестиційних 
проектів, які знаходяться у стані реалізації. 9 інвестиційних 
проектів виконуються за допомогою кредитів Світового бан-
ку. Прийнято закони про ратифікацію угод ще стосовно 3 про-
ектів за підтримки коштів Міжнародного банку реконструкції 
і розвитку (МБРР) [9]. Найбільш привабливими об’єктами ін-
вестування ці партнери вважають енергетичну і транспортну 
системи, зв’язок, житлово–комунальне господарство, перероб-
ку продуктів харчування, захист довкілля тощо.

За останні роки ЄБРР виділив Україні у вигляді кредитів 
4 млрд євро, з них лише у 2008 році наша країна отримала 
1,3 млрд інвестицій. У поточному 2009 році 135 млн євро від 
ЄБРР надійдуть до державного спеціалізованого підприємства 
„Чорнобильська АЕС” [10]. Цього ж року ЄБРР надає Укрзаліз-
ниці кредит на десять років у розмірі 62,5 млн євро для онов-
лення рухомого складу [11].

З листопада 2008 року в нашій країні розпочато реаліза-
цію проекту „Виконання Україною зобов’язань щодо членства в 
СОТ та реалізації Європейської політики добросусідства в сіль-
ському секторі”. Мета здійснення цього проекту – досягнення 
Україною євростандартів щодо продуктів харчування. Про-
ект розрахований на 38 місяців. Його загальна вартість разом з 
двома супутними програмами становитиме для ЄС 9 млн євро. 
Передбачається, що після завершення проекту Україна отри-
має новітнє обладнання для прогнозування врожаю (систему 
„Марс”) та устаткування для ветеринарних лабораторій [12].

Підвищену зацікавленість у розвитку співробітництва з 
Україною сьогодні проявляють японські компанії. Досягнуто 
домовленість про виконання спільних українсько–японських 
інвестиційних проектів, спрямованих на розвиток гірничо–
металургійного комплексу, хімічної галузі та машинобудуван-
ня. Зокрема, з використанням новітніх японських технологій 
будуть модернізовані підприємства енергетичного машино-
будування, передбачається виробництво дизельних двигунів 
різних потужностей, розробка і випуск універсального елек-
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тровоза для потягів різного складу (до 24 вагонів). Планується 
впровадження ресурсозберігаючих технологій з екологічно по-
зитивним ефектом [13].

Крім кредитів залученню іноземних інвестицій сприяє 
така форма співробітництва, як спільні підприємства. Напри-
клад, у Закарпатській області створено 825 підприємств за 
участю іноземного капіталу, де працює кожен четвертий за-
карпатець. Станом на 1 грудня 2008 року в область залучено 
понад 369 млн дол. США прямих іноземних інвестицій. Май-
же дві третини продукції виробляється саме підприємствами 
з іноземним капіталом [14].

Наведені приклади свідчать про те, що інвестори з роз-
винутих капіталістичних країн намагаються вкладати ко-
шти перш за все у галузі третього і четвертого технологічних 
укладів, де виробництво відпрацьовано в технічному та ор-
ганізаційно–економічному аспектах і є досить прибутковим. 
Що ж до сектора високих технологій, до якого належать галу-
зі п’ятого і шостого технологічних укладів, то тут співробітни-
цтво має обмежений характер.

Дбаючи про збереження своїх провідних позицій у сфе-
рі інновацій, партнери з капіталістичних країн частіше за все 
уникають безпосередньої передачі новітніх технологій, але по-
годжуються на переміщення високотехнологічних виробництв 
на територію нашої країни. Отже, для них Україна є вироб-
ничим майданчиком, де можна опрацьовувати сучасні тех-
нології. Наприклад, деякі зарубіжні компанії, що функціону-
ють в електронній промисловості, вже побудували на терито-
рії України заводи з виробництва електронної техніки. До них 
можна віднести заводи компаній „Ericsson”, “Nokia“, “Alcatel“ 
та ін. У Закарпатській області американська компанія „ Jabil 
Circuit” планує створення індустріального парку електронної 
промисловості з логістичним центром [14].

Безпосереднє науково–технологічне співробітництво 
України із західними партнерами тільки починає розвивати-
ся. На підставі угоди між Україною та ЄС від 4 липня 2002 
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року наша країна долучилася до виконання рамкових про-
грам науково–технічного співробітництва в межах ЄС, метою 
виконання яких є створення Єдиного європейського науко-
вого простору (ЕRA). Пріоритетними напрямами наукових до-
сліджень Шостої і Сьомої рамкових програм, у яких задіяна 
Україна, є генетика і біотехнології, нові матеріали та нанотех-
нології, сучасні інформаційні технології, авіакосмічна техніка, 
медицина, енергетика тощо. Ці програми передбачають вико-
нання як традиційних цільових дослідницьких проектів, так і 
впровадження нових інтеграційних проектів, створення ме-
режі провідних центрів досліджень, а також об’єднання наці-
ональних програм країн в окремому науковому напрямі. На 
жаль, Україна братиме участь у виконанні цих програм як мо-
лодший партнер, якому відводиться роль лише постачальника 
інтелектуального капіталу.

Нині більш тісним стає науково–виробниче співробітни-
цтво України з європейськими партнерами в окремих провід-
них галузях економіки. Так, наприклад, досягнуто домовленість 
між урядом України і європейським повітряно–космічним кон-
церном EADS про спільне будівництво цивільних і військових 
літаків, а також виробництво гелікоптерів. Європейським до-
слідницьким центром технологій та інвестицій розглянуто про-
ект створення українського оператора аеротаксі з використан-
ням літаків „Eclipse 500” і формування мережі сервісних центрів 
для їх обслуговування. Передбачається, що в майбутньому Укра-
їна стане виробником таких літаків. На першому етапі реаліза-
ції цього проекту обсяг інвестицій становитиме 50 млн дол. [15].

Співробітництво України з країнами СНД і, зокрема, з Ро-
сією відрізняє більш високий ступінь розвитку порівняно з 
країнами Заходу. Співпраця із східними партнерами позбав-
лена упередженого ставлення до України як до аутсайдера у 
сфері науково–інноваційної діяльності. Країни СНД визнають 
наукові досягнення України у розвитку певних пріоритетних 
галузей і досить активно користуються ними. Крім цього, все 
більшого поширення набувають спільні наукові дослідження.
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Наприклад, вчені Росії та України здійснюють спільну роз-
робку міждержавної науково–технічної програми „Створен-
ня конкурентоспроможних на світовому ринку зварних кон-
струкцій, ресурсозберігаючих технологій, матеріалів та облад-
нання для зварювального виробництва”. Вагомий внесок у роз-
робку цієї програми зроблений Інститутом електрозварювання 
ім. Є.О.Патона у Києві. Світовим визнанням користуються на-
укові надбання Інституту щодо технологій зварювання у кос-
мосі, зварювання трубопроводів, електронно–променевого ви-
паровування та конденсації у вакуумі тощо. За роки існуван-
ня установою продано більше 150 ліцензій різним країнам сві-
ту. Розробки Інституту електрозварювання захищені більш ніж 
2600 патентами і понад 6500 авторськими свідоцтвами [16].

Беззаперечні досягнення України у розвитку космічної га-
лузі. Наша країна має високий рейтинг у світі щодо розроб-
ки транспортних космічних систем, якими є сучасні ракет-
но–космічні комплекси „Циклон”, „Зеніт”, ”Дніпро”. Україна і 
Росія співпрацюють при виконанні програм, що стосуються 
розробки глобальних навігаційних супутникових систем. Ра-
зом із США, Росією, Норвегією Україна бере участь у виконан-
ні міжнародного проекту „Морський старт”. У ході його реа-
лізації на навколоземну орбіту виведено декілька супутників 
землі. Окремі з них здійснюють передачі цифрового телеба-
чення та надають Інтернет – послуги.

Надбання вітчизняної науки і поступовий розвиток висо-
котехнологічних виробництв дозволяють Україні обирати ра-
ціональні варіанти науково–інноваційного співробітництва, 
відмовляючись від зарубіжної інноваційної продукції, аналоги 
якої можуть виробляти власні підприємства. До числа підпри-
ємств, що забезпечують розвиток імпортозаміщуваного нау-
комісткого виробництва, можна віднести ЗАТ „Автоелектроа-
паратура”, яке пропонує електротехнічне обладнання, науко-
во–виробниче об’єднання „Квант Ефір”, що виготовляє облад-
нання для теле– і радіомовлення, Дніпропетровський маши-
нобудівний завод, який є виробником сучасних цифрових те-
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лефонних станцій. Імпортовану сільськогосподарську техніку та 
ескалатори може замінити продукція Харківського тракторного 
заводу, київських заводів „Атек” і „Отіс”, ТОВ „Українська агро-
технічна компанія сільськогосподарського машинобудування”.

Отже, потенціал власних наукомістких підприємств зна-
чною мірою визначає доцільність і пріоритети обміну іннова-
ційною продукцією між Україною та її партнерами.

Висновки. Розвиток міжнародного науково–інноваційно-
го співробітництва України є своєрідним свідченням розгор-
тання сучасних інтеграційних процесів у світі, до яких долу-
чилася наша країна. Його особливості значною мірою обумов-
лені досягнутим рівнем технологічного розвитку України та 
еволюцією її входження у світовий простір. Співпраця нашої 
держави з країнами СНД набула більш зрілих форм, що обу-
мовлено спільним минулим країн і довірою до наукових над-
бань України. Розвинуті країни Заходу поки що відводять на-
шій державі роль молодшого партнера у царині науково–інно-
ваційного співробітництва, зважаючи на її відставання за за-
гальними показниками інноваційного розвитку.

Вважаємо, що заради підвищення свого рейтингу Україні 
потрібно поєднати переваги міжнародної співпраці з концен-
трацією власних зусиль на розробці та впровадженні прорив-
них інновацій, здатних гарантувати перехід до високотехно-
логічного виробництва. На нашу думку, орієнтирами подаль-
шого розвитку міжнародного співробітництва України в нау-
ково–інноваційній сфері повинні стати:

• можливість вибору і запозичення новітніх зарубіжних 
технологій, здатних до адаптації у вітчизняній економіці;
• використання запозичених інновацій з метою структур-
ної перебудови народного господарства країни на прин-
ципово новій техніко–технологічній основі;
• доцільність впровадження зарубіжних інновацій з ура-
хуванням прогнозованого економічного ефекту від їх за-
стосування;
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• перетворення досягнутого ефекту на фінансове джере-
ло для власних наукових розробок;
• передача вітчизняних наукових досягнень зарубіжним 
партнерам на умовах обопільної наукової і фінансової вигоди;
• розробка ефективного механізму інноваційного обміну 
на тривалу перспективу;
• просування шляхом рівноправного партнерства і його 
закріплення на інституційному рівні. 
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